

只剩下堵墙的“御赐忠节坊”、已经被水泥罩起来的“忠孝泉井”、500岁却依然茂盛的老银杏树……阔别62年，头发全白的老人，忍不住热泪盈眶：这就是朝思暮想的卞公祠！老人83岁，名叫卞振国，是东晋大将卞壸(kǔn)的第66代传人。因为姓卞，她的先祖们一代代地守护着自东晋时就以“忠孝”闻名天下的卞公祠。62年前，她和丈夫迫于生计离开，开始定居无锡。如今卞公祠复建，老人激动不已，在儿子、孙女的搀扶下，又来到了阔别62年的卞公祠。“我手头有一些卞公祠的资料，希望对卞公祠复建有用。”老人激动地说。

# 阔别62年 卞壸后人重访卞公祠

## 看到“忠节坊”泪水夺眶而出

“我跟她说，卞公祠的房子已经拆得差不多了，现在来看不到什么了，她就是不肯，非要来看看不可。”老人的儿子罗哲刚说，母亲对卞公祠有一个挥之不去的情结，“妈妈思念这里，经常梦到在卞公祠时的点点滴滴。每次讲到南京，就会讲卞公祠，还会掉眼泪。听说卞公祠要复建，她就想，自己作为一个卞氏子孙，尽量要帮上一些忙。她前些年就想来了，但身体一直不好。”

“倔强”的老人是在儿子和孙女的搀扶下，来到卞公祠的。踏上卞公祠，老人的泪水夺眶而出。在她面前，老人熟悉的屋宇已经化为了泥土，青砖堆砌的“御赐忠节坊”被红色的围挡拦了起来，明代洪武年间的“忠孝泉井”被水泥罩子扣着，只有那已经500多岁的银杏树还在瓦砾中牢牢矗立。

“变化太大了，我离开时，‘御赐忠节坊’上的字还很清楚，现在，‘忠’字已经快被风化没了。我小时候几乎每天都从这个牌坊出入”。突然，老人着急起来，她说在她小时候，卞公祠里还有两块碑，其中一块也有1600多岁了，上面写着：晋尚书令假节领军将军赠侍中骠骑将军成阳卞公墓；另一块是道光年间

的，也有100多岁了，“现在它们哪去了？我怎么找不到！”听现场工作人员解释，两块文物碑已被妥善保护起来了，老人才松了一口气。

## 六代人一直守护卞公祠

“我爷爷、爸爸、我，我们祖孙三代都曾经在卞公祠生活。”在卞振国的记忆中，卞公祠既是她家族世代守护的祠堂，也是她的家。

“小时候，卞公祠的大门在朝天宫下马碑那里。那时候的朝天宫有点像现在的夫子庙，很热闹，有拉洋片的、唱戏的、打拳的、变戏法的”。回忆起卞公祠的往事，老人有些激动，她说，从她记事起，她的父亲就一直承担着卞公祠的管理工作，维持着祠堂的正常运转，而她家就住在卞公祠东边的一间房子里。

事实上，不光是卞老的父亲在守护着卞公祠，她保留的手抄族谱显示，她的家族至少已经有六代人一直坚守着卞公祠。对于自己的先祖为什么要守护卞公祠、自己是不是那位名垂千古的卞公之后，卞老并不清楚，她只知道家族里的每个亲戚都为守护祠堂这件事情感到骄傲。那时，大部分亲戚都住在城南金粟庵一带，每逢重大节庆之前，亲戚们都主动来帮助打扫、整理祠堂。

“以前，山东、溧水、高淳的卞家后人都会到卞公祠来，看看祖上的祠堂，或是查找卞家的资料”。

## 卞公祠曾经非常雄伟

当时，卞公祠门前站立着一对威武的石狮，门前的石台阶和石抱鼓都是上等石材制成的，光是祠堂的门槛就有30厘米高。“那时候，治山道院、马路对面都是卞公祠，我记得，卞公祠有大殿、二殿，大殿内还有5块匾，有历代祖先的牌位，二殿内有长桌几、铁香炉……”老人的印象中，卞公祠很大，很雄伟。

那棵500多岁的老银杏树就见证了当年的“繁华”。在老人印象中，银杏树对面的“忠孝泉井”，是一口泉水清澈的老井。“井栏边刻着‘忠孝泉井’和‘永乐十五年’等字样，听父辈们讲，这口井是朱元璋为纪念卞壸父子的忠孝而挖的。我小的时候，洗衣、淘米、洗菜都在井边，井水很凉，还甜丝丝的”。

遗憾的是，日本侵占南京那一年，她跟随丈夫去了无锡。上世纪50年代，老人探访了一次卞公祠，那时候，卞公祠还是青石板铺的路面，“忠孝泉井”还在用着，没想到居住的人多了，“忠孝泉井”也逐渐荒废了。

## 光绪帝曾下令严惩偷古墓者

“卞壸父子的墓也在卞公祠附近，我小时候就看到，有人常常翻过围墙去古墓偷黄土。”老人感慨说，卞壸墓早就被盗了，连古墓上的黄

土也常被人偷走。

据说，卞壸父子三人死后85年，盗墓贼就光顾了卞公墓，还发生了“活见鬼”的事。义熙九年(公元413年)，盗墓贼偷盗了卞壸墓，当盗墓贼剖开棺材，想要大捞一把时，他发现卞壸皮肤润泽，脸面像生前一样光鲜，两只手都捏成拳头，还长出了能触到后背的长指甲，吓得盗墓贼以为碰到“鬼”了，又把他重新葬了回去。

“我这里有一张卞公祠前石碑的拓片，你看拓片上，卞公祠有四进，上面写着东至朝天宫西垣，南至后门宫街大路，西至倪明公祠东，北至后山大路”。老人向记者展示了自己珍藏多年的拓片，拓片是光绪二十八年的，如今时代变迁，南京的地名已经发生了很大的变化。

记者还看到，光绪年间的这块碑上还写着：无知之徒偷挖卞壸墓前黄土，或者强侵葬棺柩，抓到决不姑息。光绪皇帝命令上元县皇帝负责这件事情。

## 明清风格重建卞公祠

如今，卞公祠的恢复已经列入规划之中，具体复建方案专家们还在讨论。据悉，在规划中，不但要恢复卞公祠，还要将卞公墓、忠节坊和忠孝泉井融合在一起。复建的卞公祠将是典型的明清江南风格，白墙灰瓦、园林小品。

快报记者 胡玉梅

## 卞壸与卞公祠

卞壸是东晋初年的著名武将，与重臣王导同朝为官，官拜尚书令。东晋时，大将苏峻拥兵作乱，卞壸和他的两个儿子壮烈殉国。东晋皇帝为了纪念卞壸及其儿子，便把他安葬在今朝天宫西侧，建了卞公墓，后来又修建了卞公祠，竖立了御赐忠节坊，牌坊前凿水井称为忠孝泉井。

◀忠节坊被围挡保护起来  
快报记者 管新婷 摄



# 600多岁老桥七桥瓮 “整容”不用钢筋混凝土

专家希望打捞神秘分水兽，再现古桥原貌

本报讯(记者胡玉梅孙洁)记者近日获悉，位于城东南的南京最大湿地公园七桥瓮湿地公园中的古桥——七桥瓮的维修方案经历了2004年初稿后，又出了2008年的最新一稿。“近日最新的维修方案已经否决了用混凝土来铺桥面，将按照修旧如旧的方针来进行”。

也许市民并不知道，位于城东南的七桥瓮古桥，是南京保存至今的最大的砖石

拱桥，而且当年的建设规格非常高。不过在经历了600多年的风雨后，2004年，这座古桥已经被鉴定为一座“危桥”。

2007年，南京市城建部门打算在这里修一座南京最大的“七桥瓮湿地公园”，并维修古桥。据悉，南京2004年早期的维修方案曾准备用混凝土来铺桥面，近日这个方案被否决。这座古桥将摒弃2004版方案中用钢筋水

泥重修桥面的做法，很有可能采用原来的技术，用石头、石灰、砂浆来真正重现600多年的古桥。

东南大学教授潘谷西告诉记者，最好的维修材料应该是用石头，特别是原来的石头。此外，桥两边的分水兽，也是这座桥的最大特色。它们就静静地坐在桥东侧的两个桥拱处。奇怪的是，只有东头的两个拱有，其余没有，至于原因以及它们分别代表着什么，

现在都不得而知。

“我们当年评估古桥时就找人打捞过，也捞上来一些石块，可惜都破损严重，没什么可用的。”负责整修的公司如此告诉记者。可潘谷西教授却认为，这桥的石头部件至少有几百块，怎么也能捞上来一部分。他建议应该“切断两头水流、抽掉水，然后分片挖掘彻底打捞”才好，用古物恢复的文物将更具价值。



桥下的分水兽 快报记者 顾炜 摄



红尾蛇妈妈和它的蛇宝宝  
快报记者 赵杰 摄

## 绝食一个月 红尾蛇生下14只宝宝

动物界也有令人动容的母爱。昨天早上，红山动物园一条4岁的红尾蛇产下14条小蛇，为了保护肚子里宝宝的安全，红尾蛇妈妈在临产前竟然绝食了一个月，足足瘦了一大半。

这是红山动物园第一次繁殖出红尾蛇。据了解，这种蛇在国内数量很少，一次产下这么多小蛇而且全部存活，很少见。

## 14条小蛇全都很健康

昨天，记者在两栖动物馆见到了刚当上妈妈的母红尾蛇。它蜷缩在保温箱内一动不动，显得很虚弱，14只小蛇则依偎在蛇妈妈身边，很多小蛇身上的胎衣还没褪去，但有3个调皮的小家伙已经迫不及待地在箱内爬来爬去，好奇地盯着加温灯管。技术员董军辉轻轻地抓起一条小蛇拿给记者看，刚出生的小蛇已有30厘米长，像条鳝鱼，身上有和蛇妈妈一样的暗红色花纹。

“红尾蛇是卵胎生的大型蛇类，昨天早上8点20分左右，第一只小蛇从胎衣里爬了出来。”董军辉介绍，母蛇的体长有160厘米，在红尾蛇中体形偏小，所以一次顺利产下这么多小蛇，很少见。

见有人抓自己的“宝宝”，母蛇只是稍稍抬了一下头，并没有发起攻击。董军辉解释，红尾蛇虽然是蟒蛇，但性格非常温顺。而且这条母蛇是人工饲养长大的，对人没有敌意。

## 蛇妈妈产前绝食护子

董军辉告诉记者，馆内红尾蛇共有3条，2公1母。母蛇和其中一条公蛇从小“青梅竹马”，但却一直没有交配。去年馆内又引进了一条公蛇，立刻打动了母蛇的“芳心”。去年12月，这对蛇“夫

妻”结合，经过近半年的怀孕期，母蛇终于顺利产蛋。

母蛇刚怀孕时，肚子上有一个鹅蛋大的鼓包，后来又渐渐地消退。两个月前，它的腹部才隆起。之后，蛇腹部的隆起渐渐滑向尾部，母蛇的饭量也越来越小，从一个月前开始，它干脆绝食，到现在也没吃东西，现在还很虚弱。

为何临产前会绝食？有关专家说，在自然界里，常常能见到类似的护子行为。比如鸸鹋，孵卵的责任由爸爸来承担。在长达两个半月的时间里，鸸鹋爸爸几乎不吃不喝，完全靠消耗自身体内的脂肪来维持生命。而红尾蛇一般用绞杀的方式进食活鼠，蛇妈妈很可能是担心这些活物到了肚子里会对宝宝造成伤害。所以，原本“腰围”直径足有15厘米，现在瘦得只剩7厘米左右了。

据了解，刚出生的小蛇不需要喂食，它们体内还有从母体带出来的养分，能维持10天的生命。10天后，小蛇第一次蜕皮，它们才会开始吃东西。

通讯员 白亚丽

快报记者 孙兰兰

## ■知识链接

**卵胎生的红尾蛇**  
**直接产下小蛇**

原始的大型蛇类，包括蟒和蚺。蟒和蚺的最大分别是，蟒是卵生，生下卵，再孵化出小蛇。比如缅甸蟒、绿树蟒、网纹蟒、紫晶蟒、球蟒。而蚺是卵胎生，直接生下小蛇。比如红尾蚺、翡翠树蚺、森蚺等等。

卵胎生是指，动物的卵在体内受精、体内发育的一种生殖形式，动物的受精卵在母体内发育成新的个体后才产出母体。但其发育时所需营养，仍依靠卵自身所贮存的卵黄，与母体没有物质交换关系。

## 多位著名文史专家提出新观点——

## “钟山文化”最能代表南京

快报讯(记者孙兰兰)在世代文人眼里，南京这座古城总是弥漫着感伤。

昨天，来自全国各地的多位著名文史专家聚首南京，在“钟山文化高层论坛”上提出，南京文化掺杂了太多的水气、脂粉气，过多地融进了秦淮河上的八艳传奇和夫子庙士大夫的悲伤，这是世俗千百年来对南京文化的误读。实际上，作为南京的代言，以前一直被忽视的“钟山文化”才应该最具代表资格。

这些年，至少有六种文化一直争着“代言”南京，分别是“古都文化”“秦淮文化”“清

凉山文化”“移民文化”“和平文化”以及“绿色文化”。

中国人民大学历史系教授毛佩琦说，钟山上两位对中国历史有过重大影响的先人陵墓——明孝陵和中山陵，朱元璋和孙中山的开拓精神为钟山赋予了灵魂。南京博物院原院长梁白泉也提出，钟山有特殊的军事文化内涵，晋代苏峻、宋代韩世忠，一直到太平天国天京保卫战等，都在这里留下浓重的一笔。到了民国时期，钟山更是被称作“民国文化策源地”，成为南京文化的核心标志。因此，“钟山文化”才最能代表南京。

## ■讲座预告

## 周日“翡翠王”教你淘宝

快报讯(记者胡玉梅)他出身翡翠世家，在翡翠市场征程二十余载；他成就过许多玉石豪门，中国的翡翠市场格局因他而改变；他经过多年的研究、考证，提出了中国的和氏璧就是翡翠，并且翡翠流入中国应该在2600年前，他的这一论断得到了业界专家们比较一致

的认可。他就是“翡翠王”马崇仁。

5月25日(周日)9:30~11:30，马崇仁将做客南京图书馆，为南京市民讲述翡翠文化，鉴别和保养翡翠的知识，以及亲身经历的翡翠传奇。讲座地点：中山东路189号南京图书馆新馆(总统府对面)东门负一层学术报告厅。